



# **ВЕСТНИК ГЕРМАНСКОЙ ЕПАРХИИ**

**РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ  
ЦЕРКВИ ЗА ГРАНИЦЕЙ**



**6  
1985**



Наш ВЕСТНИК является официальным органом Германской Епархии Русской Православной Церкви Заграницей. Редакторы ВЕСТНИКА стараются по совести высказывать мысли согласные с учением Святой Православной Церкви и нашей иерархии. Однако, при всем старании авторов, иногда могут допускаться ошибки. Ответственность за такие ошибки ложится только на авторов статей и на редакторов ВЕСТНИКА, но ни в коем случае не на Архиерейский Синод, который не ведет предварительной цензуры и не может заранее знать, где и что будет напечатано.



---

Просим всех сообщать нам адреса людей, которым следовало бы посыпать наш вестник. Если это люди, стоящие пока далеко от Церкви, то, кто знает, м.б. такое ознакомление с церковной жизнью сможет того или другого привести в храм Божий и со временем привлечь ко Христу.

"Вестник" будет распространяться даром, но всех заинтересованных в его существовании и распространении мы просим жертвовать на счет епархии, с соответствующим указанием на переводе. Малые пожертвования возможны в форме почтовых марок

Адрес редакции:

VESTNIK, Kloster des Hl. Hiob, Schirmerweg 78, 8 München 60



# Боголюбивой Пастве Германской Епархии

"Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ человецехъ благо-воление!" В дни Рождества Христова эти дивные слова святых посланников Божиих снова согревают наши сердца. Слова эти составляют одновременно и обещание и предначертание светлого пути нашей жизни. Обещание Божие не может не исполняться. Но почему мы видим его осуществление в нашей жизни в столь, на наш взгляд, ограниченной мере?

Мир не водворился не только в мире и обществе, окружающих нас, - его даже недостает в нашей внутренней жизни. В настоящие дни мы болезненно переживаем кончину земного странствования большого молитвенника и кроткого первосвятителя нашей Церкви, владыки митрополита Филарета, и с тревогой ожидаем избрания нового первоиерарха. Мы все ощущаем, что мы стоим у переломного пункта в жизни нашей Церкви. Во многих и премногих местах нашего рассеяния чувствуется недостаток в священнослужителях. Среди нас все меньше и меньше русских священников, а не-русским зачастую приходится окормлять русские приходы, навлекая на себя нарекания почти со всех сторон. Отсутствие священников, из-за которого многие верующие только изредка имеют возможность духовного утешения, отражает, конечно, только наше духовное - или скорее же не-духовное - состояние. Как часто внутренние раздоры разделяют наши приходы. Как легко мы поддаемся таким разделениям, возникающим как правило на основе каких-то совершенно незначительных мелочей. И если такие разделения не выступают наружу явно, то сколько среди нас тайных зол, обид, сплетен, клеветы, осуждения, презрения... Как трудно порой бывает видеть и ощущать, что мы все члены Одного Тела - Тела Христова!

Почему нет обещанного мира? Потому что мы не следуем пути, начертанному Богом для нашей жизни. Потому, что в нас нет благоволения.

Не пора ли нам в эти светлые праздничные дни задуматься о том, как мы можем водворить "в человецехъ благоволение"?

"Слово плоть бысть" (Иоанн 1,14) - Бог стал человеком в полном смысле слова, подобный нам по всему, кроме греха. "В Себе, говорит авва Исаия отшельник, Он возвратил извращенное естество к естеству первобытному: таким образом спас человека. Он отверз ему заключенный рай, оживляя святым воскресением последователей Своих, ходящих в заповедях, преподанных Им человечеству" (Отечник). Воплощение Слова Божия раскрывает свой полный глубокий смысл тем, кто ходит в заповедях Его. В этом заключается Божий "план" для нашей жизни. Этим же и обуславливается "благоволение в человечех". Оно происходит из сердца человеческого, которое нуждается в постоянном очищении, "ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления" (Мф. 15,19). Будем проверять свое сердце ежедневно - "нет ли в нем негодования или ненависти на брата, зависти, презрения к нему, не унижаешь ли и не осуждаешь ли его за недостатки, которые представляются тебе в нем. Если найдешь такой яд в сердце твоем, то знай, что оно будучи заражено им, не может благоугождать Богу". Этими словами авва Исаия раскрывает тайну бесчисленных неудач в нашей личной и общественной жизни. Мы хоть и стараемся благоугождать Богу, но предварительно не заботимся об очищении сердца от всякого яда греховного.

Божественный Младенец, смиленно возлегший в яслях скотских, указывает нам путь благоволения Его в нашей жизни. Он Сам есть Путь (Иоанн 14,6). И этот Путь открывается нам полностью в Его Святой Церкви. Здесь мы имеем то богатство, которое нам по словам блаженно-почившего митрополита Филарета, написанным в последние дни его жизни, преподает "как венец всего, единение чад Церкви в той любви, о которой сказал Спаситель: "потому узнают люди, что вы - Мои ученики, если будете иметь любовь между собою."

Господь наш Иисус Христос есть Любовь. Его воплощением мы становимся участниками Его Божественной Любви. Усыновившись и уневестившись Христу, мы принадлежим Его существу, Его Телу. Из Вифлеемских яслей Его любовь переливается в наши сердца. Объединяющая нас христиан между собой любовь возвращает то "благоволение в человечех", на котором зиждется "на земли мир". Приготовим наши сердца к тому, чтобы этот Богочеловеческий мир мог вдовориться во всех нас и вернуть нас в то состояние, которое нам даровал Родившийся в Вифлееме Богомладенец! Аминь.

Мюнхен,  
Рождество Христово  
1985г.

+МАРК, Епископ Берлинский  
и Германский





В день праздника св. Архистратига Михаила и всех небесных сил  
8/21 ноября с.г. в Нью - Йорке в Бозе почил наш любимый  
архиастырь, долголетний первоиерарх нашей Церкви,

Митрополит ФИЛАРЕТ.

Владыка Митрополит уже некоторое время болел раком, а в последние дни состояние его здоровья сильно ухудшилось и начались кровотечения. В ночь 5/18 ноября он призвал к себе Преосвященного епископа Григория, чтобы исповедоваться и причаститься, после чего он заснул. Поскольку предписанное лекарство не остановило кровотечения, врач признал необходимой операцию. Для этого 8/21 ноября было получено место в больнице.

Однако, в этот день в 8.30 утра Епископ Григорий был вызван к Митрополиту протодиаконом Никитой Чакировым. Одновременно он вызвал скорую помощь и лечившего владыку врача. Санитары делали все возможное для его оживления, но эти попытки остались безуспешными. Тем временем читались молитвы на исход души.

Отпевание владыки Митрополита состоялось в воскресенье 11/24 ноября в Синодальном храме Знамения Божией Матери в Нью-Йорке. Служило 8 архиереев, 31 священник и 8 диаконов. Свыше 700 верующих участвовало в богослужении. В понедельник останки нашего первоиерарха были перевезены в Джорданвилль и погребены в Свято-Троицком монастыре.

Митрополит Филарет, в миру Георгий Николаевич Вознесенский родился 22-го марта 1902 г. в Курске. Его отец был священником, впоследствии архиепископом Русской православной Церкви Заграницей. Это был известный архиепископ Димитрий Хайларский, ученый богослов. В 1909 г. молодой Георгий Николаевич прибыл на Дальний Восток. До 1920 г. он жил в Благовещенске, где и окончил гимназию. После этого он учился в Политехническом институте в Харбине, который он окончил инженером электро-механиком. В 1931 г. он окончил Богословско-пастырские курсы в Харбине. В это время он уже был священником, о. Георгием. В том же году он принял монашеский постриг с именем Филарет. В 1937 г. он был возведен в сан архимандрита. Архимандрит Филарет пользовался уважением и любовью всех кругов православного населения в Харбине – храмы, в которых он служил всегда были переполнены. Характерной чертой его отношения к верующим, которым он всегда помогал в их нуждах и вопросах, была любовь и кротость. К самому себе он относился с большой строгостью – он был настоящий подвижник.

Только когда почти все его пасомые покинули Китай после коммунистического переворота, он согласился переехать в Австралию. В 1963 г. состоялась его хиротония в Епископа Брисбенского, викария Австралийской Епархии. Всего лишь год спустя, еще при жизни Митрополита Анастасия, владыку Филарета на Архиерейском Соборе избрали на место Первогоиерарха. 21 год он руководил нашей Церковью как мудрый архипастырь. В период его первосвятительства наша Церковь прославила св. Германа Аляскинского, св. Иоанна Кронштадтского, блаженную Ксению Петербургскую и свв. Новомучеников и Исповедников Российских. Снова и снова владыка Митрополит Филарет возвышал свой голос, чтобы предупреждать православных христиан против всякого рода неверности своему богатому церковному наследству. ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ нашему людимому Первомуиерарху!

До избрания нового первогоиерарха нашей Святой Церкви на Архиерейском Соборе, назначенном после Крещения, нашец Церковью будет управлять Преосвященнейший Архиепископ Виталий Монреальский и Канадский.



Д е р ж и ч т о и м ъ е ш ь !

/Апок. III, II/.

Эти слова, взятые изъ священной книги Апокалипсисъ/Откровение/, въ наше время, въ наши многоскорбные, лукавые, соблазнами исполненные дни, имъютъ особо важное значеніе. Они напоминаютъ намъ о томъ драгоцѣнномъ духовномъ богатствѣ, которымъ обладаемъ мы, чада Православной Церкви.

Да, мы богаты. И это духовное богатство есть то, что имъеть въ Святая Церковь, и которое принадлежитъ всѣмъ вѣрнымъ чадамъ Ея. Ученіе вѣры – нашей чудесной, спасающей православной вѣры; многочисленные живые примеры жизни людей, жившихъ по вѣрѣ, по тѣмъ высокимъ началамъ и правиламъ, которые предлагаютъ намъ Церковь и достигшихъ той духовной чистоты и высоты, которая именуется ~~вѣтостію~~; красота и великолѣпіе нашего православнаго богослуженія, и живое соучастіе въ немъ чрезъ вѣру и молитву; полнота благодатной духовной жизни, открытой всѣмъ и каждому и какъ вѣнецъ всего, единеніе чадъ Церкви въ той любви, о которой сказалъ Спаситель: "потому узнаютъ люди, что вы – Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою".

+ Митрополитъ Филаретъ

ПРИМѢЧАНІЕ: Этотъ листъ былъ найденъ въ пишущей машинкѣ Владыки Митрополита послѣ его кончины. Его обращеніе, лучше сказать духовное завѣщаніе, не датировано, но надо полагать, что умервшій Первосвятитель написалъ его за нѣсколько дней до своей кончины.

# Праздники и памятные дни нашей церкви



О св. Великомученице Анастасии Узорешительнице (празднование 22-го декабря / 4-го января) мы, как почти о всех древних мучениках и исповедниках, знаем не очень много. Но то, что о ней известно, дышит какой-то особой привлекательностью. Молодая, прекрасная женщина, римлянка, жена богатого и знатного язычника Публия, счастливая су- пруга и мать, будучи наставлена своим учителем Хрисогоном в вере Христовой, начала, при помощи своего большого состояния, действительно и жертвенно служить христианам, заключенным за свою веру в тюрьмы Римской империи. Пораженная в самое сердце словами Спасителя - был "болен и в темнице и не посетили Меня", (Матф. 25,43), - Анастасия объезжала города, проникала благодаря своим связям в тюрьмы, утешала и подкрепляла узников, собственоручно обмывала и обвязывала их раны и - если это удавалось - выкупала их за крупные суммы у властей. Вспоминается фреска на одной из стен Исаакиевского собора в Петербурге, изображающая Узорешительницу во всей красоте молодости, с ларцем в руках, откуда непрерывно текли благодеяния и помочь несчастным заключенным. Сколько лет - а может быть и только месяцев - святой Анастасии удалось совершить эти путешествия, с рвением и радостью исполняя особенно близкую ее душе заповедь Евангелия, дошедшие до нас жития ее не сообщают. Известно только, что такая деятельность не могла нравиться римским властям под правлением императора Диоклетиана, самого жестокого и неумолимого из всех гонителей христиан: как и следовало ожидать, подвиг ее привел к мученической кончине. Во время поездки по Иллирии, она в 304-м году, - всего за восемь лет до воцарения императора Константина, прекратившего все гонения - была схвачена, водворена в темницу, а потом привязана цепями к четырем столбам и сожжена. Приблизительно в это же время, после долгого томления в одной из римских тюрем, в городе Аквилее был усечен мечем в главу и учитель Анастасии, Хрисогон. - Во время горения на костре, святая Узорешительница своим удивительным спокойствием и стойкостью так подействовала на присутствовавших при этом зрелище людей - а их было более ста двадцати человек, - что они уверовали во Христа и крестились. Все рано или поздно были усечены мечем.

Феномен, по всей очевидности совершенно безболезненного перенесения мучений, (древние памятники говорят о неописуемо страшных) принято несколько трафаретно - объяснять тем, что "Бог" или "сила Божья" помогали мученикам и страстотерпцам переносить пытки. Конечно, это так; но можно сказать об этом более точно и определенно, что, напр. и делает

Преподобный Серафим Саровский (память 2-го/ 15-го января). В своей знаменитой беседе с Н.Мотовиловым о цели христианской жизни, имевшей место в 1831 году, в заснеженном сосновом лесу Саровской пустыни, святой Старец говорит о том, что цель эта - стяжение Духа Святого, и что она достигается разными способами, скорее же и вернее всего молитвой и добрыми, жертвенными, бескорыстными делами, которые однако должны совершаться непременно ради Христа и во имя Христа. Иначе они плода для вечности не приносят и пропадают в небытии. Делаемое же ради Спасителя дает плоды Духа Святого уже здесь, в этой жизни, и является тем необходимым маслом в светильнике, без которого евангельские неразумные девы (хотя и весьма добродетельные), на Брак Жениха попасть не смогли. Духа Святого - говорил Преподобный - надо "приобретать" на подобие того, как "дети века сего" приобретают преходящее богатство и почетное положение, гонясь за ними всю жизнь и не взирая на трудности и жертвы, которые требуются в этой борьбе. Стяжение Духа при помощи молитвенной и исполненной добрых дел жизни - такой же "капитал", с той лишь разницей, что он приобретается лишь при помощи благодати Божией и не теряет своей стоимости ни в этом веке, ни в будущем. При этом св. Серафим советовал не терять время, торопиться... Полный текст его замечательной беседы мы в этом кратком очерке привести не можем, но надеемся сделать это в одном из следующих номеров "Вестника". Теперь же приведем слова, имеющие - почти - прямое отношение к вышеупомянутым мукам и пыткам страстотерпцев: "Святой Дух - это тишина, радость, блаженство, благоухание и тепло. Тепло внутреннее, потаенное. Этим теплом святые подвижники и отшельники, обитавшие в ледяных ущельях и пещерах, были одеты, как в драгоценные шубы: для них холод и мороз уже не существовали. Это и есть Царствие Божие внутри нас."

Из этого объяснения нетрудно вывести само собой напрашающиеся заключения о том, "каким образом" древние (а может быть и новые) мученики за Христа, с таким спокойствием и стойкостью переносили пытки.



# О чуде



Незадолго до своей кончины в конце сороковых годов, графиня Е.Н. Толстая, - сестра писателя Алексея Николаевича Толстого - передала своему духовнику тетрадь, в которую она иногда записывала свои мысли. Вот выдержки из этой тетради:

"На нашем языке слово чудо описывает необычное и прекрасное ... Есть и другое, похожее на него, но в корне глубоко различное: "знамение". Кто не помнит сурового ответа Спасителя на просьбу книжников и фарисеев показать им знамение? (Матф.12). Он сказал: "Род лукавый и прелюбодеяный ищет знамения, и знамение не дастся ему." И "чудо" и "знамение" Христос, говоря о Своем Втором Пришествии, употребляет раздельно: "Восстанут лжехристы и лжепророки и дадут великие знамения и чудеса." (Матф.24).

Думается, что знамение - громкий голос Божий, явный и предостерегающий, обращенный ко всем людям. Чудо, наоборот, что-то интимное, обращенное кциальному человеку и прикровенное. Спаситель, отказавшийся дать знамение, ежедневно творил чудеса. Это был поток любви, истекающий от Любви; чаша сострадающей Божией Любви переполняла края и лилась на малых, убогих, обиженных и страждущих... пока стопы Доброго Пастыря шли по нашей земле. А теперь? Время чудес миновало? Кто сказал это? Кто возвел клевету на Божественную Любовь? Чудеса есть и жизнь каждого человека сплошное чудо попечения и водительства Божия. Наши заботы и наша суета мешают только разглядеть узор этой дивной ткани. Но бывают в жизни каждого минуты, когда туман рассеивается и молнией мелькает рука Ведущего. Всякий раз, когда в обществе возникал разговор об "удивительном случае", большинство присутствующих прилагали свое и выходило так, что почти с каждым бывали необъяснимые происшествия. Слова "чудо", впрочем, избегали, так как современному человеку как-то неловко верить в "сверхъестественное". А чудо именно и есть сверхъестественное, против чего уклоняется "свободный" разум человека. Чудо есть не нарушение, а действие законов Бытия. И законы эти действуют среди законов материи часто и просто. А люди, замечая их, удивляются и затем забывают, даже стараются поскорее забыть, - "вытеснить", как теперь принято выражаться. Но бывает и иначе. Помнит ли в наши дни кто-нибудь случай, определивший всю судьбу знаменитого русского адвоката Плевако? Студент, настолько бедный, что не имел чем заплатить за следующий университетский семестр, хлопотал, умолял, искал... Все напрасно... Исчезла последняя надежда и он вышел из университетского здания как потерянный. И видит: в придорожной пыли вихрь крутит те самые 25 рублей, которые ему были необходимы для будущего... И Плевако не колеблясь признал,

откуда и от кого послана ему та спасительная бумажка. Конечно, она не с неба упала; она была оттиснута в Экспедиции Государственных Бумаг. Это меняет дело??

Каждый из нас может стать и проводником чуда. Я шла однажды вечером по темной улице. Старик во всем рваном попросил милостыню. Мелочи у меня не было, как на грех одни бумажки в кошельке. Поэтому я прошла мимо - на всех не напасешься. Через несколько шагов меня что-то кольнуло. Отдай бумажку, прозвучал где-то в глубине тихий голос. И неудержанно захотелось отдать, - велика ли важность! Коробка шоколаду! Он принял деньги, поднес их к фонарю и вдруг с криком рухнул мне в ноги, и по этому душу раздирающему крику я поняла, какая страшная, неотложная нужда была утолена моей бумажкой и что я тут явилась орудием чуда. Недостойным орудием! Да, такие вещи бывают. Надо только открыть глаза души и утончить слух и тогда ясно станет, что нас обволакивает иной мир и что мы окружены чудесами. Каждый человек может стать объектом чудотворения - до трепета легко! Меня всегда удивляло, почему люди думают, что чудеса могут творить одни лишь святые и это вопреки прямому указанию Спасителя: если вы будете иметь веру с горячичное зерно и скажете горе сей... (Мф.17) Ибо чудо сделаем не мы, а Божественная Любовь.

Величайшее чудо - это любовь человека к Богу и - к другому человеку. И каждый путь, ведущий к любви - чудо."

М.К.



## Богомудрый Архипастырь

Начало этой статьи см. Вестник 4-5/1985

Отдав свою жизнь делу служения св. Церкви, не имея никогда свободного времени, Владыка Анастасий не мог уделять много времени литературным трудам. Вероятно, во время своего пребывания в Палестине Владыка Анастасий имел больше возможности браться за перо, которым написана его книга: "Беседы с собственным сердцем" /Размышления и заметки/.

В предисловии к этой книге Владыка написал так: "Это то что я думал и чувствовал, чему научил меня жизненный опыт, что по сродству мыслей и настроений, я усвоил от других людей, и чем дерзаю сказать - посещал меня Дух в лучшие минуты моей жизни, эта книга - частица самого меня"...

Книга эта представляет собой характер дневника, в котором Владыка размышляет о разнообразнейших явлениях жизни, которые привлекали его внимание. Вероятно, это - маленькая крупица из того богатейшего опыта, который Владыка мог бы предложить читателям.

Владыка Анастасий заканчивает свою книгу-дневник главою, посвященную революции, о которой он пишет так: "Страшен и загадочен мрачный лик революции. Рассматриваемая со стороны своего внутреннего существа, она не вмещается в рамки истории и не может быть изучаема наряду с другими историческими фактами. Своими глубочайшими корнями она уходит за пределы пространства и времени, как это установил еще Густав ле Бон, считавший ее иррациональным явлением, в котором действуют какие-то мистические потусторонние силы.

То, что могло казаться сомнительным прежде, то стало совершенно очевидным после русской революции.

В ней все почувствовали, как выразился один современный писатель, предельное воплощение абсолютного зла в человеческом облике; другими словами, здесь ясно обнаружилось участие дьявола - этого отца лжи и древнего противника Божия, пытающегося сделать человека своим послушным богоборческим орудием" ...

Заканчивает же Митрополит Анастасий свои "Беседы с собственным сердцем" гимном Церкви Христовой:

"Чтобы создать царство общей гармонии на земле, Церкви не нужно снисходить с своей высоты и входить в глубину земных человеческих отношений, чтобы делить имения между людьми, к чему ее нередко зовут ныне, а, напротив, современная общественная жизнь, т.е. самая ее душа должна подняться над землею и снова органически войти в религиозную стихию. Не взирая на все мировые потрясения, непоколебимым остается тот краеугольный камень, на котором Христос-Спаситель благоволил утвердить всю жизнь Своих последователей: "Ищите прежде всего Царствия Божия и правды Его, и сия вся приложится вам" /МФ.2, 33/.

Для изучения святительских трудов Митрополита Анастасия необходимо обратить особое внимание на статью Владыки: "Мысли о пастырстве" /Из пастырского дневника/, напечатанную в №№ 4 и 5 "Церковной Жизни" за 1934 год. Легко можно догадаться, что это тоже лишь маленький отблеск того, что Владыка мог бы поведать, если бы он изложил все, что накопилось в его сердце. Приведем несколько характерных выдержек из этой статьи.

"... Каждый истинный служитель Христа есть мученик своего высокого долга, идущий своим особым подвижническим путем. Кто бы он ни был - епископ или священник, он не может, подобно иноку, удалиться в уединение пустыни. Его служение всегда

проходит среди бурных волн житейского моря, среди сменяющейся череды скорбей и радостей, успехов, неудач и разочарований, любви, злобы и ненависти, - одним словом, среди тех томительных преходящих стихий, из коих сплетается повседневная человеческая жизнь. Вынужденный делить со своей паствой всю ея земную судьбу, пастырь стоит среди этого кипящего моря страстей и суеты для того, чтобы возвышаться над ним, и со знамением Христовым в руках призывает людей к Тому, Кто один может успокоить вечно мятущееся человеческое сердце..."

"...Пастырь имеет двойное призвание - сотворить и научить, поэтому от него требуется двойной подвиг и сугубый труд - внешний и внутренний, для которого всегда представляется недостаточно одной человеческой жизни. Пока свет светит над головой, он должен неустанно делать, помня, что дни земного странствования человека слишком коротки и что время, вливаясь каждую минуту в океан вечности, не возвращается к нам..."

"... У доброго пастыря никогда не остается времени для так называемой личной жизни. Когда его день не заполнен исполнением его прямых обязанностей, тогда начинается его внутреннее делание, состоящее в сокровенной молитве, в нравственном самоуглублении, в чтении соответствующей духовной литературы и в проверке своего духовного настроения. Если священник Божий будет жить в рассеянности и беспечности, обитающей в нем благодать не будет блестать горящим пламенем, но, охладевая, постепенно покроется пеплом..."

Гонения со стороны злых и нечестивых людей, это - обычный удел всех верных служителей Божиих... Каждый пастырь Церкви похож на воина, находящегося на поле брани... Чем возвышеннее настроение пастыря, чем ярче горит в нем огонь веры и любви и других добродетелей, выделяющих его из мира, тем яростнее устремляется на него мир..."

"... Окруженный со всех сторон опасностями, пастырь внимательно должен наблюдать за каждым своим словом, за каждым своим движением, не озираясь ни направо, ни влево, чтобы в рассеянности не потерять должного равновесия и чувства меры и чрез это не ринуться вниз..."

"...Чувствуя себя везде одиноким, служитель Божий остается, к сожалению, часто непонятым и своей собственной паствой, за которую он приносит себя в жертву, по примеру Христа и апостолов..."

"... Блажен тот пастырь, который, отходя от этого мира, может сказать со Златоустым: "слава Богу за все!" и вместе повторить слова другого великого Святителя - Иоанна Милостивого, Патриарха Александрийского: "благодарю Тебя, Господи, что Ты сподобил меня все Твое принести Тебе..."

После того, как в 1935-м году была изжита острота зарубежной церковной смуты, Зарубежная Церковь, сообразно с новыми условиями, была переорганизована в митрополтчию округа. Благословенному успеху этого дела способствовало, в значительной мере, то, что Американская Православная Церковь, во главе с Митрополитом Феофилом, полностью поддержала и образова-

ла в составе единой Зарубежной Русской Церкви Американский Митрополичий Округ, сохранив свою автономию и свои местные бытовые и церковные особенности. После этого Митрополит Анастасий планомерно, настойчиво и осторожно укреплял высшее церковное управление Зарубежной Церкви в виде Архиерейского Синода, находившегося в Белграде. Он стремился поставить его во вполне независимое в бытовом отношении положение; было задумано сооружение в Белграде новой русской церкви, соответствующей церковному значению Белграда, что не удавалось в предшествующие годы, и были все признаки грядущего расцвета русской зарубежной церковной жизни. Но внезапно наступили годы войны.

Многие церковные люди предполагали, что с началом войны, пока можно было еще выехать из Югославии, Митрополит Анастасий удалится в Палестину, так как было очевидно, что Владыка Анастасий не только не найдет понимания и поддержки со стороны немцев, но и может подвергнуться репрессиям с их стороны. Однако, Митрополит Анастасий центра церковного управления и своей паствы не покинул.

6-го апреля 1941-го года, в воскресенье 6-й седьмицы Великого Поста, утром произошла первая внезапная бомбардировка города Белграда немецкой авиацией. Бомбардировки в течение дня повторялись несколько раз, и к вечеру опустевший город пыпал в огне. Все в нем изменилось. Не произошло лишь изменений в скромной русской Св.-Троицкой церкви. Владыка Анастасий в это воскресенье, в назначенное время, также совершил Божественную литургию, и также совершены были Владыкой все последующие великопостные богослужения - шестой-стратной и светлой седмиц. Конечно, церковь не была теперь переполнена так, как бывало раньше, но зато молитвы в ней были более пленны и более усердны. Когда во время богослужений слышался шум приближающихся страшных моторов и затем следовали взрывы разрывавшихся то ближе, то дальше от церкви бомб, и вся она вздрогивала, молящиеся бледнели и прижимались друг к другу, Владыка же Анастасий не прекращал богослужения и молился со своей обычной сосредоточенностью. А когда богослужение заканчивалось, он оставался на своем архиерейском месте, в алтаре, а духовенство совершало молебенное пение перед чудотворной иконой Знамения Божией Матери Курско-Коренной. В одну из таких бомбардировок загорелась церковная ограда, и была сожжена находившаяся в нескольких шагах старая сербская церковь, а Св.-Троицкая церковь стояла невредимой, в ней, кажется, даже ни разу не разбились стекла.

Наступила немецкая оккупация. Последовали многочисленные аресты и интернирования. Был произведен полный разгром в Сербской Патриархии, были осквернены святыни, солдаты св. миром мазали свои сапоги. Русские верующие люди с тревогой ожидали неприятностей и для Владыки Анастасия. Действительно, чины Гестапо произвели в покоях Владыки тщательный обыск, произвели обыск и в канцелярии Архиерейского Синода, изъяли его делопроизводство и принялись изучать его при помощи услужливых переводчиков. Владыка Анастасий в немецких кругах имел репутацию англофила, и чины Гестапо искали компрометирующей его в глазах немецкой политики переписки. Одна-

ко, они убедились в том, что Митрополит Анастасий не занимается политическими делами и что его симпатии к Англии основываются на чисто церковных отношениях независимой и свободной Зарубежной Русской Церкви. К общей радости церковных людей, Владыку Анастасия оставили в покое; однако, среди верующих людей скоро стало известно, что Митрополиту Анастасию было сделано предложение обратиться от имени Церкви с воззванием к русскому народу с предложением содействовать немецкой армии, идущей крестовым походом для освобождения России от большевиков. Предложение это было подкреплено угрозой интернирования в случае его неисполнения. Стало также известно, что Владыка Митрополит на это предложение ответил, что, при неясности для него немецкой политики и при полной невыясненности для русских патриотов тех целей, с которыми немцы идут в Россию, такого призыва он сделать не может. Не добившись своей цели, немецкие завоеватели все же не решились произвести насилия над святителем Божиим.

Тянулись долгие тяжелые годы войны, в течение которых Господь видимо хранил Владыку Митрополита. Трудно было бы подсчитать, сколько раз приходилось ему подвергаться опасности, но никогда Владыка не нарушал обычного течения церковной жизни — он хоронил убитых, навещал раненых, утешал разоренных и ни в чем не изменился, только лишь усугубил свой молитвенный подвиг. Когда же к концу войны главная часть эмиграции должна была искать себе нового пристанища, отбыл с ней и митрополит Анастасий — по единственному возможному тогда направлению, сначала в Вену, где тоже совершились богослужения под бомбами и среди огня пожаров, пылавших вокруг русской церкви, оставшейся невредимой, затем, — в Карлсбад и, наконец, после окончания войны, — в г. Мюнхен, по воле Божией, оказавшийся центром русской церковной и общественной жизни.

В годы войны не только растроились сношения Зарубежной Церкви со своими главными частями, но она понесла и многие потери, и враги Зарубежной Церкви готовы были считать, что она уже окончила свое существование; им казалось, что ничего уже больше не может сделать Митрополит Анастасий в благоприятно сложившейся для них обстановке. Не только враги, но и некоторые ранее столь деятельные и ревностные иерархи утратили твердость духа и перешли на другую сторону, чему бы они и сами раньше никогда не поверили бы. Однако, не изменился Владыка Анастасий — он с такой же ясностью, определенностью и прямотой продолжал свое дело. При первой же возможности, он восстановил связь со всеми частями Зарубежной Церкви.

По-прежнему, как и в Белграде, каждый воскресный и праздничный день богослужения стал совершать сам Владыка Митрополит с неизменным произнесением проповеди. Впрочем, весьма часто Владыку приглашали к себе в свои домовые церкви многочисленные обитатели беженских лагерей, разбросанных по всей Западной Германии, и Владыка ездил по этим лагерям, беря с собой вывезенную им из Белграда нашу великую общерусскую святыню — чудотворную икону Знамения Божией Матери Курскую-Коренную, прозванную "Одигитрией Русского Зарубежья".

Нельзя не отметить также особого глубокого уважения, ко-

торым пользовался наш Патриарх со стороны немецкого католического духовенства в Баварии. В нескольких случаях посещение, по разным надобностям, католических бенедиктинских монастырей, Владыку Митрополита Анастасия встречали там почти как своего: почтенного вида игумены, не говоря уже о простых монахах, с метанием до земли, просили его благословения, целуя ему десницу. В одном из таких монастырей, где помещалось среднее учебное заведение, игумен просил Владыку Анастасия пройти по всем классам и приподать благословение учащимся, причем, все учащиеся становились на колени.

Идя навстречу многообразным нуждам бесправной эмигрантской массы, испытывавшей, после окончания войны, в Германии громадные лишения, Владыка Анастасий за свое короткое пребывание в Мюнхене успел создать целый ряд важных учреждений и организаций, как-то: монастыри мужской и женский, миссионерский комитет, издание журнала "Церковная Жизнь", церковное сестричество, обслуживающее бедных, больных и заключенных в тюрьмах, переселенческий комитет, содействовавший желающим переселиться в другие страны, регулярные совещания по вопросам веры и жизни, религиозные собеседования, происходившие еженедельно в синодальном доме и т.д. Жизнь в синодальном доме всегда была ключом и там постоянно теснились посетители. Подлинным вдохновителем всей этой кипучей церковной работы был сам Владыка, несмотря на свой преклонный возраст дававший своим сотрудникам пример неутомимости.

Многие и многие тысячи православных русских людей, нашедших себе в эти страшные годы убежище в Западной Германии, обязаны нашему Владыке Митрополиту Анастасию, как духовным утешением, так и спасением их от выдачи богооборцам-большевикам и устроением их жизни в новых заокеанских странах. Не зная никакой личной жизни, никаких личных интересов, Владыка Анастасий целиком, с полным самозабвением и самоотвержением отдал себя, все свои силы и всю свою энергию на святое дело служения Церкви Христовой и страждущему русскому народу, "во изгнании и рассеянии сущему".

Своей энергичной деятельностью, мудростью и тактом Владыка Митрополит Анастасий достиг того, что Русская Зарубежная Церковь приобрела в глазах всех истинно-верующих русских людей и благородных иностранцев еще больший вес и авторитет. В результате, в состав ее вошли все Епископы Украинской Автономной и Белорусской Церквей, вместе со своими клириками и паствой. В день св. великомученика Георгия Победоносца, 23-го апреля 1946 года, в Мюнхене, под председательством Владыки Митрополита Анастасия состоялся Архиерейский Собор, в котором приняли участие личным присутствием 15 архиереев, а остальные из отдельных стран, прислали свои пожелания и письменные мнения по вопросам повестки. На этом Соборе был вынесен ряд чрезвычайно важных постановлений, а затем в заключение, собравшиеся архиереи сочли необходимым отметить знаменательные даты жизни своего Председателя: исполняющееся 23 апреля 1948 года пятидесятилетие его священнослужения, сороколетие его епископского служения /29 июня 1946 г./ и десятилетие возглавления им Русской Зарубежной Церкви. В ознаменование этих выдающихся

ся юбилейных дат, Архиерейский Собор, желая почтить высокого юбиляра, единогласно просил его, во внимание к его высокому положению, как возглавителя Русской Зарубежной Церкви, принять следующие отличия: титул "Блаженнейшего", право ношения двух панагий и преднесения креста. По своему крайнему смиреннию, Владыка Митрополит Анастасий решительно отверг это предложение Собора, к искреннему огорчению всех своих многочисленных почитателей во всех странах мира. Решительно отклонил Владыка и всякие предложения и проекты об организации празднования его пятидесятилетнего юбилея, заявив, что "теперь не время праздновать".

Когда, по окончанию Второй мировой войны, церковная жизнь несколько стабилизовалась, главное внимание нашего Первосвятителя было устремлено на то, чтобы помочь православным русским людям выехать из разоренной Германии в заокеанские страны и наладить в новых местах их поселения организацию нормальной церковной жизни. Под ближайшим руководством самого Владыки напряженную работу в этом направлении вел учрежденный им особый Переселенческий Комитет. При его содействии уезжали в заокеанские страны, вместе со своей паствой, и священники и архиереи. В связи с этим Архиерейским Синодом был открыт целый ряд новых архиерейских кафедр: в Аргентине, в Парагвае, в Чили, в Венесуэле, в Австралии. Была открыта также самостоятельная кафедра Епископа Венского и Австрийского в Зальцбурге, и ряд викариатств в самой Германии, в Швейцарии, в Бразилии. Архиереи, собравшиеся в результате войны в Зап. Германии, постепенно получали от Архиерейского Синода назначения на эти новооткрытые кафедры и стали разъезжаться по разным странам, в большинстве покидая совсем Европу, с тем, чтобы организовать церковную жизнь на новых местах.

С тех пор как явилась возможность для беженцев, поселенных в Германии и Австрии, отправиться на постоянное жительство в Северо-Американские Соединенные Штаты, и началось усиленное переселение туда целыми транспортами /особенно с 1948 года/, многие русские люди стали упрашивать Владыку Митрополита Анастасия последовать их примеру - самому переехать туда же в Северную Америку и перевести туда Архиерейский Синод. И из самой С. Америки, особенно после печального раскола, произшедшего на так называемом "Кливлендском соборе" в 1946 году, когда значительная часть нашей Северо-Американской и Канадской Епархии с митрополитом Феофилом во главе откололась от Русской Зарубежной Церкви и подчинилась советскому патриарху Алексею, многие иерархи и церковно-общественные деятели начали просить Владыку Митрополита вместе со всем Архиерейским Синодом переехать в Соединенные Штаты.

Мюнхен пустел, беженские лагери и церковные приходы в них постепенно закрывались, русская церковная жизнь являла собою картину печального умирания. И, наконец, самому Первосвятителю стало ясно, что его место там, куда отбыла уже большая часть его паствы, и куда его все более и более настойчиво приглашали переехать. И вот, в конце 1950 года у Владыки Митрополита окончательно созрело решение последовать за своей паствой в Соединенные Штаты Америки.

С переездом Владыки Митрополита в США было не мало трудностей, так как злобные враги Русской Зарубежной Церкви напрягли все свои силы, чтобы не допустить его в Америку. Уже несколько лет они вели самую нелепую клеветническую компанию против нашего Первосвятителя, всячески стараясь очернить его, как в глазах американской русской общественности, так и в глазах американских гражданских властей. Но правда Божия победила вражью злобу, и Владыка Митрополит в ноябре 1950 года получил разрешение на въезд в США. В Нью-Йорк Владыка прибыл 11/24 ноября 1950 года.

Характерно свидетельство лиц из числа русских старожилов США, которые, под влиянием клеветнической кампании врагов нашей Русской Зарубежной Церкви против ея Первосвятителя, заочно настроились в отношении к нему предубежденно отрицательно. Побывав на первых службах Владыки Митрополита, по приезде его в Америку, они невольно поддались обаянию его личности и раскаялись в своем предубежденно-отрицательном к нему отношении, поняв, что они ошибались, поверив лживой пропаганде, пытавшейся очернить его светлую личность.

Необходимо отметить здесь и то предельное смирение, которое проявил наш Первоиерарх по отношению к иерархам Северо-Американской Митрополии, учинившей в 1946 году на так называемом "Кливлендском соборе" весьма губительный по своим последствиям для русского церковного зарубежья раскол и отделившейся от Русской Зарубежной Церкви во имя подчинения советскому патриарху Алексию. С переездом Митрополита Анастасия в Америку совпал новый раскольнический "собор" этой Митрополии, на котором, вместо недавно умершего Митрополита Феофила, должен был быть избран митрополитом архиепископ-Леонтий. Прибыв в Нью-Йорк, Владыка Митрополит Анастасий пожелал тотчас же встретиться с архиепископом Леонтием, но последний отказался его принять до производства выбора себя в митрополиты. Несмотря на всю оскорбительность такого отказа, Владыка Анастасий кротко дождался назначенного ему, после выборов, дня встречи. 18 ноября/1 декабря Архиерейский Собор официально обратился к главе Американской Митрополии, тогда еще архиепископу Леонтию, с посланием, призывающим к церковному миру и единству, но только через 10 дней - 28 ноября/11 декабря, лишь после своего избрания в митрополиты, последний согласился принять нашего Первоиерарха.

В этот день Владыка Митрополит Анастасий прибыл в кафедральный Св. Покровский собор Митрополии, поклонился чудотворной иконе Тихвинской Божией Матери и был принят митрополитом Леонтием в присутствии других иерархов Северо-Американской Митрополии. По взаимному соглашению, в тот же вечер было назначено первое совместное совещание иерархов Русской Зарубежной Церкви и отколовшейся от нея Митрополии. К сожалению, совещание это, несмотря на крайнее миролюбие Первосвятителя и придельную уступчивость, не привело ни к каким положительным результатам - не дало Русской Зарубежной Церкви столь желанного и необходимого единства. Ни к чему не привел и состоявшийся на другой день ответный визит митрополита Леонтия, прибывшего в Новую-Коренную Пустынь. Дальше взаимных любезностей дело не пошло.

Факты эти говорят сами за себя. Высокопреосвященнейший Владыка Митрополит Анастасий, маститый, почти 80-летний уже тогда старец, имевший за собой 52 года священнослужения, 44 года славного архиастырского служения, последний оставшийся в живых Член Священного Синода Российской Православной Церкви, то есть бесспорно законной Высшей Церковной Власти, избранной еще на территории России Всероссийским Церковным Собором 1917-1918 г.г., смирил себя до последней степени перед внесшими смуту и разделение в Русскую Православную Церковь заграницей иерархами и первый протянул им руку братского взаимообщения, призывая их восстановить нарушенное ими единство Русской Церкви. Но, к сожалению, единство не было восстановлено.

Так со скорбями началась для нашего Первоиерарха, не знавшего личной жизни, но жившего лишь интересами Церкви, новая церковная жизнь в Америке.

Но вслед за этими первыми скорбями последовали затем и многочисленные радости и утешения. Все больше и больше русских людей прибывало из Европы и Азии в Америку, а вместе с их прибытием естественно возникали все новые и новые приходы в Сев. Америке и Канаде, так как эти люди, в большинстве своем, желали по прежнему оставаться верными духовными чадами Русской Зарубежной Церкви, не хотели изменять своей духовной Матери. Родила, ширилась и укреплялась заново возникшая на новых местах церковная жизнь, под духовным окормлением иерархии и духовенства Русской Зарубежной Церкви, сохранявших и в новых условиях уставы и вековые традиции Русской Православной Церкви, значительно ущербленные и искаженные в старых местных приходах, отколовшихся от нашей церкви. Отталкивало от этих старых приходов новоприбывших в США русских людей весьма многое: и поминание советского патриарха, и красные флаги в церквях, и скамейки, расставленные на них для сиденья во время богослужения, и внешний облик и образ жизни священнослужителей и упразднение всенощных бдений с заменой их увеселениями тут же под церковью или рядом в церковном доме в кануны воскресных и праздничных дней, и многое другое, столь не свойственное исконному православному благочестию. Стали создаваться сначала во временных помещениях новые домовые храмы, а затем с течением времени, - строиться настоящие постоянные храмы, в которых возносилось за богослужениями столь дорогое многим из наших верующих имя нашего Первоиерарха.

Как прежде в Европе, так и тут в Америке, Владыка Митрополит Анастасий, несмотря на свои весьма преклонные годы, стал неустанно предпринимать поездки по приходам и монастырям, совершая богослужения, участвуя в разного рода церковных торжествах и собраниях, неутомимо проповедуя, произнося речи, и поражая всех необыкновенной чистотой ума, свежестью и ясностью мысли и необычайной для его возраста бодростью духа и даже тела.

Провести церковный карабль через столь бурное море - Вторую мировую войну и последующие за ней годы, это, поистине грандиозное достижение, достойное преклонения и всякого признания. Тут то и проявилось истинное богомудрие Блаженнейшего Митрополита Анастасия. Помогла, конечно, и великая сила его ду-

ховного авторитета. Ведь он, помимо своих личных качеств и по праву старшинства и преемства, был подлинно Первоеиерарх Все-российский.

Главное, однако, это все же личные удивительные дарования и особенности Митрополита Анастасия. Прежде всего, как выше было упомянуто, — богомудрие, иными словами, благодать, святая мудрость. Она была присуща Владыке во всей ея глубинной полноте.

Сочетание постоянной ласковой мягкости с непреклонной твердостью, когда этого требовали интересы Церкви, терпеливая обаятельная внимательность к каждому, даже самому незначительному, необыкновенная богословская эрудиция в соединении с исключительной памятью, всепокоряющий такт, умение разбираться в самой сложной церковной и политической обстановке, несомненный дар предвидения, даже прозрения и многое другое составляли эту благодатную мудрость.

#### ЗАВЕЩАНИЕ БЛАЖЕННЕЙШЕГО МИТРОПОЛИТА АНАСТАСИЯ

Отходя от этого мира, смиленно испрашиваю прощение у всех, кого имел несчастье огорчить, кого-либо словом или делом или осудив в мыслях своих, в течение всей моей жизни, и взаимно от сердца прощаю всех, кто чем-либо погрешил предо мной.

Всем, кто сделал мне какое-либо добро или кто только восхотел и намеревался это сделать, но не осуществил своего намерения по независящим от него причинам, да воздаст Господь седмерицею в Своем блаженном Небесном Царствии.

Прошу и моляусех присных мне лиц, особенно моих собратьев архиереев и благочестивых иереев и иноков творить обо мне память в своих молитвах, да простит Господь мне все прегрешения моя вольные и невольные и да не лишит меня грешного части со избранными Своими.

Дорогим моим братьям, сопастырям и сослужителям во Христе, завещаю непоколебимо стоять на камени святого и спасительного Православия, свято хранить апостольское предание, близости братского единение, мир и любовь между собой и оказывать тому, кому Бог укажет быть после меня, вести карабль Зарубежной Церкви, оказывать такое доверие и творить такое же послушание взаимной любви, какое они всегда оказывали моему смирению.

Краеугольным камнем для их взаимных отношений да послужит 34 Апостольское правило, где так глубоко и ясно выражен дух соборного управления в Церкви.

Что касается Московской Патриархии и ея иерархов, то поскольку они находятся в тесном, деятельном и доброжелательном союзе с советской властью, открыто исповедующей свое полное безбожие и стремящейся насадить атеизм во всем русском народе, то с ними Зарубежная Церковь, храня свою чистоту, не должна иметь никакого канонического, молитвенного и даже просто бытового общения, предоставляя в то же время каждого из них окончательному суду Собора будущей свободной Русской Церкви.

Богу нашему слава во веки веков!

1957 год.

Смиренный Митрополит Анастасий

# ИЗ ЖИЗНИ ЕПАРХИИ



8/21го сентября, на праздник Рождества Пресвятой Богородицы, Преосвященный Епископ Марк совершил Божественную Литургию в сослужении иерея Николая Артемова в приходе Рождества Пресвятой Богородицы в г. Нюрнберге. Поскольку праздник в этом году пришелся на субботу, большое число верующих имело возможность участвовать в богослужении. За трапезой, устроенной Нюрнбергским приходом после богослужения, владыка Марк рассказывал о состоявшемся в начале сентября месяца Архиерейском Соборе. В частности, владыка передавал свои впечатления от присутствия чудотворной иконы мироточивой Иверской, перед которой архиереи совершили молебен с акафистом в кафедральном соборе в Монреале. Мы надеемся, что эта новоявленная чудотворная икона в будущем 1986г. сможет посетить нашу Епархию.

В пятницу 11го октября Преосвященный Еп. Марк совершил отпевание матушки Марии Пузановой в храме Св. праведной Елисаветы в г. Висбадене. Ему сослужил о. иеромонах Феодор (Хоффейнс). Матушка Пузанова долгие годы жила в церковном доме в Висбадене. Она похоронена на русском кладбище рядом с мужем, прот. Алексием Пузановым. На погребение съехались ее дети и внуки из Регенсбурга и Вюрицбурга, и присутствовало много прихожан из Висбадена.

С 2/15го октября о. архимандрит Феодор (Голицын) назначен заместителем владыки Марка как настоятеля храма Св. праведной Елисаветы в г. Висбадене. О. Феодор переселился в церковный дом в Висбадене и продолжает обслуживать приход св. преподобномученицы Евгении в Зарбрюккене.

1/14го октября Преосвященный епископ Марк совершил богослужения по случаю престольного праздника в Покровском храме в Берлине. В воскресенье владыка вылетел в Берлин после литургии в кафедральном соборе в Мюнхене. Вечером он совершил всенощное бдение, а на самый день праздника, в понедельник, божественную литургию диаконом Георгием Кобро. После литургии при храме была устроена трапеза, за которой наш архипастырь беседовал с прихожанами.

6/19го октября владыка присутствовал при всенощном бдении, которое совершал священник Славчо Панев, в Касселе. Несмотря на неожиданный приезд преосвященного, в храме собралось значительное число верующих. На следующий день, 7/20го октября, владыка Марк совершил божественную литургию в храме Свят. Николая в Зальцгиттер-Лебенштедт. Здесь ему сослужил настоятель этого храма, о. прот. Алексей Макеев. Прихожане этого храма с радостью и любовью приняли своего архипастыря, успевшего только в этом году впервые посетить этот приход. За богато устроенной после литургии трапезой владыка беседовал о разных вопросах нашей церковной жизни.

16го и 17го октября по н.ст. архиерейское богослужение совершилось в Кельнском приходе Св. Великомученика Димитрия Солунского. Перед всенощной в субботу владыка Марк участвовал в заседании приходского совета. Перед воскресной литургией владыка на шестом часе посвятил приехавшего из Бад Гомбурга чтеца Славомира Иванюка в чин иподиакона. Сослужили прот. Николай Юхон и настоятель храма, иерей Божидар Патрногич. После литургии владыка вручил благословенную грамоту строителю этого храма, старосте Михаилу Кониас, в знак благодарности за его многогранную деятельность на пользу Св. Церкви, увенчанной постройкой собственного храма для немецкого прихода в Кельне. Из Кельна преосвященный Марк направился в Ганновер для встречи с иереем Серафимом Корфом и с приехавшим для этой цели из Копенгагена прот. Миодрагом Глиничем.

9го декабря н.ст. состоялось очередное заседание Епархиального Совета Германской Епархии. Среди прочего на этом заседании было решено ради церковной пользы перевести о. прот. Миодрага Глиница из Копенгагена и назначить его исполняющим обязанности настоятеля Христо-Поеображенского храма в г. Баден-Бадене. О. Миодраг также будет обслуживать приход Св. благоверного князя Александра Невского в г. Мангейме. И.о. настоятеля храма Св. Александра Невского в Копенгагене назначается прибывший к нам из Америки о. прот. Михаил Маклаков. Также было решено назначить очередное Епархиальное Собрание после Пасхи - или на Светлой Седмице, где мы могли бы использовать западное Вознесение, или же на следующей после этой неделе.

13го декабря н.ст. Преосвященный Марк поехал в Гамбург, где он встретился с о. Венедиктом Ломанном для беседы о церковных делах и ночевал в церковном доме. На следующий день он с о. иеродиаконом Агапитом, недавно вернувшимся с двухмесячного пребывания на Св. Горе Афоне, направился в Копенгаген. Здесь он имел разные встречи с прихожанами, совершил всенощное бдение в субботу и божественную литургию в воскресенье, 2/15го декабря с протт. Миодрагом Глиничем и Михаилом Маклаковым. За литургией владыка проповедовал о значении любви для христиан вообще и для приходской жизни в частности. В конце литургии владыка поблагодарил о. Миодрага за ту большую работу, которую он провел в течение прошедшего года в Копенгагене, где теперь действительно чувствуется наличие живого прихода, и представил прихожанам нового пастыря, о. Михаила, желая обоим Божией помощи на новом поприще их церковной деятельности. За чашкой чая, устроенной в "царских комнатах", прихожане имели возможность общаться и с владыкой и с двумя священниками. Сразу после этой встречи состоялось заседание приходского совета, на котором председательствовал владыка Марк, изложивший в начале заседания основные принципы дальнейшей деятельности приходского совета и прихода в целом. После заседания продолжались встречи с прихожанами до позднего вечера, а в понедельник утром в три часа машина владыки отправилась обратно в Германию.

5/18го и 6/19го декабря преосвященный Марк совершил богослужения по случаю престольного праздника в храме Святителя Николая

Мирликийского во Франкфурте. Ему сослужили о. архимандрит Феодор из Висбадена, настоятель Свято-Николаевского храма. о. прот. Димитрий граф Игнатьев, о. прот. Николай Ыхощ и иерод. Агапит. За Божественной литургией совершилось рукоположение иподиакона Славомира Иванюка в сан диакона.

## ИЗ ДРУГИХ ЕПАРХИЙ

### СТОЛЕТИЕ ЛЕСНЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ

В воскресенье 23 сентября/ 6 октября 1985 г., Лесненский монастырь Пресвятой Богородицы торжественно отмечал столетие своего существования. К этому дню в монастыре собралось много богомольцев, во главе с тремя архиереями: Архиепископами Антонием Женевским и Западно-европейским и Павлом Сиднейским и Австралийско-Новозеландским, а также Григорием, Епископом Вашингтонским и Флоридским. Собралось 9 священников и три диакона.

Основание Лесненского монастыря относится к октябрю 1885 г., когда туда прибыла графиня Евгения Борисовна Ефимовская с пятью сестрами и двумя девочками. Она вскоре была пострижена и в 1889 г. маленькая обитель была уже преобразована в общежительный монастырь. Число сестер быстро росло и обитель укреплялась из года в год, соединяя в себе начала аскетизма с широкой просветительной и благотворительной деятельностью.

Приобретая большую известность и большое число богомольцев к чудотворной иконе Божией Матери, молодая обитель имела большую помощь и покровительство со стороны Царя и Царицы, а также видных епископов и св. праведного Иоанна Кронштадтского. Его покровительство ощущается обителью и до настоящего времени. Знаком его заботы о Лесненском монастыре служит его, сохранившееся доныне письмо.

К 1914 г. в обители уже было до 400 монахинь и до 700 призреваемых детей. Рост и развитие широкой деятельности Игумении Екатерины и ее наместницы, виоследствии тоже игумении, Нины, продолжался до того времени, когда в 1915 г. монастырь был вынужден эвакуироваться вследствие приближения фронта при наступлении германской армии. Побыв в Петрограде до большевизма, а потом в Бессарабии, остаток монастыря переселился в Югославию, где снова при нем был создан детский приют. Вторая Мировая Война и развитие партизанщины в Югославии принесли монастырю новые испытания: пришлось опять бросать насиженное место и бежать в Белград. Пресвятая Богородица чудесным образом хранила обитель и во время бомбардировок и под коммунистической властью, покрывая ее от арестов, депатриаций в СССР и наконец, устроив переселение всего монастыря во Францию. Нельзя не удивляться, как быстро с явной помощью Божией Лесненский монастырь и тут успел

обосноваться, снова приобретая свой храм, дом и на этот раз прекрасную усадьбу в Нормандии. Привезшая сестер во Францию Матушка Игумения Феодора могла умирать спокойно, оставляя в руках своей преемницы игумении Магдалины вновь благоустроившуюся обитель.

Наблюдая пережитые Лесненской Обителью опасности и испытания, нельзя не усмотреть особого попечения Божия о ней по заступничеству Пресвятой Богородицы и молитвам св. Иоанна Кронштадтского. Не напрасно в сохранившемся письме его от 24го января 1904г. значатся драгоценные для обители слова его о ней: "она моя питомица была и есть; я всегда помогал ей".

По случаю этого редкого юбилея, на малом входе на игумению Магдалину был возложен второй крест с украшениями, данный ей по постановлению Собора Епископов.

По окончании молебна, Преосвященный Архиепископ Антоний в приветственном слове объяснил, что этой наградой Собор почтил не только Лесненскую обитель как таковую, но и отметил ценные труды игумении Магдалины, плоды которых он видит не только на развитии монастырской жизни, но и духовном влиянии на всю Западно-Европейскую епархию.

Поучение в конце литургии с кратким очерком истории Лесненского монастыря произнес Епископ Григорий, а после молебна с крестным ходом и своего приветствия Архиепископ Антоний огласил письмо Первогоарха Русской Зарубежной Церкви, Митрополита Филарета, на имя игумении Магдалины с его поздравлением Обители и молитвенными благопожеланиями.

Тепло и радостно прошла обильная общая трапеза, а вечером был пропет Акафист Пресвятой Богородице, достойно завершая торжества столетия хранимой Ею обители.

#### Освящение стен Свято-Савского храма на Врачаре в Белграде

В результате многолетних настойчивых хлопот Сербской Церкви, коммунистическое правительство наконец разрешило ей достраивать начатый перед Второй Мировой войной гигантский храм-памятник на том месте, на котором 390 лет тому назад турки сожгли мощи великого святителя Сербской Церкви - св. Саввы.

Торжество состоялось 12 мая и было возглавлено Святейшим Патриархом Германом в сослужении 20 епископов, 27 священников, 22-х диаконов и множества прислужников и хоругвеносцев. Служащие были ограничены местом. В недостроенных стенах храма пел объединенный хор белградских приходов в составе 250 человек под управлением лучшего сербского регента Душана Миладиновича.

Многочисленная толпа не смогла поместиться в недостроенных стенах храма и поэтому народ запрудил прилежащую к нему площадь.. Определить точное число молящихся очень трудно: его указывают по

разным источникам от 20 до 200 тысяч, однако, считается, что надо в данном случае брать среднюю цифру, т.е. присутствовало, вероятно, 100 тысяч человек.

К началу службы Патриарх с трудом прошел в храм в окружении епископов и клириков. Он был встречен колокольным звоном, приветственными криками и громкими аплодисментами паствы, в то время как сам он, сияя от радости, говорил псаломский стих: "сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в онь".

Торжественная литургия неоднократно прерывалась восторженными рукоплесканиями верующих, которые были не в состоянии сдержать своей радости при виде такого благолепия Церкви, облаченной в златотканые пасхальные одежды.

Проповедь Патриарха началась словами: "булем радоваться".

После окончания литургии, Патриарх взял стоявшую на почетном месте грамоту со следующей надписью: "Во имя Оца, и Сына, и Святого Духа, Мы Герман, милостию Божией православный Архиепископ Печский, Митрополит Белградско-Карловацкий и Патриарх Сербский, со всеми архиереями Сербской Православной Церкви отслужили сегодня, в воскресенье 20 апреля/ 12 мая 1985 г. святую литургию и совершили освящение нового основания, давно начатого (в 1935 г.) в Белграде на Врачаре храма-памятника Святителю Савве, первому архиепископу и просветителю сей грамотой и нашими подлиньями свидетельствуем". В торжественной церемонии грамота эта была замурована в фундамент.



Святое  
Богоявление  
Распятие



На складе Епархиального Управления как и в Соборе в Мюнхене для продажи имеются ценные книги для православного читателя. Среди них например:

"Благовестник" - Толкование четырех Евангелий блаженного Феофилакта - Издание Австралийско-Новозеландской Епархии к тысячелетию Крещения Руси.

Библия - на русском языке

Новый Завет - на славянском и русском языках параллельно

Архиепископ Феодор - Смысл христианского подвига

Беседы Св. Григория Паламы - три тома

А.С. Хомяков - Сущность Западного христианства

Часослов

Молитвослов

Закон Божий

Псалтырь

Псалтырь Св. Ефрема Сирина

Двунадесятые Праздники - Воскресение Христово - сборник поучений

Сборник изображений Икон Пресвятой Богородицы

Рассказы Странника

Акафист Святителю Николаю Чудотворцу

Жития Святых

Служба Святым Новомученикам Российским

и много других

Книги эти издаются Свято-Троицким Монастырем в Джорданвилле, Братством Преп. Иова Почаевского в Монреале и Братством Преп. Иова Почаевского в Мюнхене.

Православные христиане Ч И Т А Й Т Е и

Просвещайтесь!



Изданиі Братства праведаго Іова Почаївскаго.  
Руской Православной Церкви заграницей.